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Δεν υπάρχουν πλέον εμπόδια εισόδου στην 

ερασιτεχνική Αστρονομία 

ή 

Πώς και γιατί έγιναν τα τηλεσκόπια φθηνότερα για όλους 

μας. 

 

Του μέλους της ΕΕΑΕ , Δημήτρη Μπότση 

 

Τον Ιούλιο του 1962, ο Τομ Τζόνσον ( μηχανικός και γενικός διευθυντής μίας εταιρίας 

της εταιρίας ηλεκτρονικών ) παρευρέθηκε σε ένα αστροπάρτι  που διοργάνωσε η 

Αστρονομική Εταιρεία του Λος Άντζελες στην κορυφή του όρους Πίνος, περίπου 140 

χλμ, μακριά από την πόλη του Λος Άντζελες. 

 Έφερε και έστησε στο αστροπάρτι ένα φορητό κατοπτρικό τηλεσκόπιο τύπου 

Cassegrain, διαμέτρου 18 ¾ ιντσών που είχε κατασκευάσει ο ίδιος , σε δικό του σχέδιο 

και με δικά του  εξαρτήματα.  

Οι παρευρισκόμενοι λάτρεψαν το τηλεσκόπιό του και πολλοί τον ρώτησαν αν θα 

κατασκεύαζε κι άλλο. Δημοσιογράφοι του περιοδικού Sky & Telescope το 

παρατήρησαν επίσης, τοποθετώντας τον Τομ και το τηλεσκόπιό του στο εξώφυλλο 

του τεύχους Μαρτίου 1963. Ο δε Τομ Τζόνσον προχώρησε και ίδρυσε την γνωστή 

εταιρία Celestron  και τα υπόλοιπα είναι ιστορία. 

Πριν από εξήντα τόσα χρόνια, η ερασιτεχνική αστρονομία ήταν ένα χόμπι που 
απαιτούσε σημαντική οικονομική δυνατότητα, τεχνικές γνώσεις και συχνά μεγάλη 
προσωπική αφοσίωση. Δεν είναι τυχαίο λοιπόν που οι κοινότητες των ερασιτεχνών 
αστρονόμων δημιουργήθηκαν αρχικά σε χώρες με ισχυρή οικονομική ανάπτυξη , 
ανεπτυγμένη βιομηχανία και κουλτούρα τεχνολογικής εξερεύνησης. Μέχρι και τα 
τέλη της δεκαετίας του ’60 , ένα  “σοβαρό” τηλεσκόπιο αποτελούσε επένδυση 
αντίστοιχη με την αγορά ενός μικρού αυτοκινήτου ή ενός πολύ ακριβού ηλεκτρονικού 
συστήματος Hi-Fi. Οι περισσότεροι ερασιτέχνες αστρονόμοι είτε κατασκεύαζαν μόνοι 
τους τον εξοπλισμό τους είτε αποταμίευαν για χρόνια ώστε να αποκτήσουν ένα 
όργανο μέσης ποιότητας.  
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Φωτ.1 : Το εξώφυλλο του περιοδικού Sky and Telescope  του Μαρτίου 1963. 

Ειδικότερα στις ΗΠΑ , μετά από την έναρξη τoυ διαστημικού προγράμματος , το 
ενδιαφέρον του γενικού πληθυσμού για θέματα αστρονομικού ενδιαφέροντος 
άρχισε να μεγαλώνει . Παράλληλα η οικονομική ανάπτυξη δημιούργησε τις 
δυνατότητες και για τα μεσαία εισοδήματα  να διαθέσουν μέρος του ετήσιου μισθού 
τους  για την αγορά του απαραίτητου εξοπλισμού για το – μέχρι τότε – ακριβό χόμπι 
της αστρονομίας. 

Σήμερα, όμως, η εικόνα έχει αλλάξει ριζικά. Ένας αρχάριος μπορεί να αγοράσει ένα 
ικανό τηλεσκόπιο με σχετικά μικρό κόστος και να παρατηρήσει πλανήτες, 
νεφελώματα και γαλαξίες με ποιότητα που παλαιότερα ήταν προνόμιο λίγων. Η 
πτώση του κόστους των τηλεσκοπίων και η αύξηση της διαθεσιμότητας εξοπλισμού 
έχουν μεταμορφώσει την ερασιτεχνική αστρονομία σε ένα πολύ πιο προσιτό και 
δημοκρατικό χόμπι. 

Η αλλαγή αυτή δεν συνέβη ξαφνικά ούτε οφείλεται σε έναν μόνο παράγοντα. Είναι 
ωστόσο  το αποτέλεσμα μιας αλληλουχίας τεχνολογικών, βιομηχανικών και 
οικονομικών εξελίξεων που ξεκινούν από τη δεκαετία του 1970 και συνεχίζονται 
μέχρι σήμερα. Η ιστορία της μείωσης του κόστους των τηλεσκοπίων είναι ταυτόχρονα 
ιστορία τεχνολογικής προόδου, επικοινωνίας της επιστήμης προς τον γενικό 
πληθυσμό  , της ποιοτικής παραγωγής σε βιομηχανική κλίμακα καθώς και της 
αδιαμφισβήτητης παγκοσμιοποίησης των μεταφορών και των αγορών οι οποίες 
συνέδεσαν κατασκευαστές με αγοραστές. 
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Η έκρηξη της δεκαετία του 1970  

Στη δεκαετία του 1970, τα τηλεσκόπια υψηλής ποιότητας θεωρούνταν εξειδικευμένα 
όργανα. Η εμφάνιση των Schmidt-Cassegrain τηλεσκοπίων, όπως το περίφημο 
Celestron C8, αποτέλεσε σημαντική τεχνολογική πρόοδο. Τα όργανα αυτά συνδύαζαν 
μεγάλο άνοιγμα με σχετικά μικρό συνολικά μέγεθος και εύκολη φορητότητα.  

 

Φωτ.2 :  Ένα C8   της αρχικής σειράς της Celestron ( με το χαρακτηριστικό 
πορτοκαλί του χρώμα)  

 

Όμως, το κόστος τους ήταν ιδιαίτερα υψηλό. Ένα Celestron C8 κόστιζε περίπου 1.000 
δολάρια στις αρχές της δεκαετίας του 1970 — ποσό που αντιστοιχεί σήμερα σε 
πολλές χιλιάδες ευρώ αν υπολογιστεί ο πληθωρισμός. Για έναν μέσο ερασιτέχνη, η 
αγορά ενός τέτοιου τηλεσκοπίου αποτελούσε σοβαρή οικονομική απόφαση. 

Επιπλέον, η παραγωγή τηλεσκοπίων εκείνη την εποχή ήταν περιορισμένη και μικρής 
κλίμακας και βασισμένη ακόμα σε τεχνικές που απαιτούσαν την «χειροποίητη» 
φροντίδα. 

Πολλά εξαρτήματα απαιτούσαν μηχανουργική ακρίβεια και εξειδικευμένη εργασία 
και δεν ήταν απλή υπόθεση να επαναληφθεί η κατασκευή τους με γρήγορο ρυθμό. 
Οι βάσεις στήριξης ήταν συχνά πολύπλοκες και ακριβές, ενώ η παραγωγή γινόταν 
κυρίως στις Ηνωμένες Πολιτείες, την Ιαπωνία ή την Ευρώπη, όπου το εργατικό κόστος 
ήταν υψηλό.  

Επομένως , η ερασιτεχνική αστρονομία είχε σημαντικά οικονομικά εμπόδια εισόδου. 
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Η εμφάνιση και καθιέρωση των Dobsonian κατοπτρικών  

Η πρώτη μεγάλη επανάσταση ήρθε με την εφεύρεση και την εξάπλωση του 
Dobsonian τηλεσκοπίου στα τέλη της δεκαετίας του 1970 και στις αρχές της δεκαετίας 
του 1980. Ο ερασιτέχνης αστρονόμος John Dobson δεν εισήγαγε μια νέα οπτική 
τεχνολογία, αλλά μια νέα φιλοσοφία σχεδιασμού. Το Dobsonian τηλεσκόπιο  
βασιζόταν σε έναν απλό νευτώνειο σωλήνα τοποθετημένο σε μια εξαιρετικά απλή 
αλτ-αζιμουθιακή ξύλινη βάση. Η κατασκευή ήταν φθηνή, ανθεκτική και εύκολη στην 
παραγωγή.  

 

Φωτ.3 : Ένα από τα αρχικά Dobsonian  τηλεσκόπια που έφεραν επανάσταση στην 
ερασιτεχνική αστρονομία  

Η βασική ιδέα ήταν ότι ο παρατηρητής μπορούσε να επενδύσει τα χρήματά του 
κυρίως στο μέγεθος (άνοιγμα) του κατόπτρου και όχι σε περίπλοκους μηχανισμούς. 

Η σημασία αυτής της αλλαγής ήταν τεράστια. Για πρώτη φορά, μεγάλα τηλεσκόπια 
διαμέτρου 8, 10 ή ακόμη και 13 ιντσών έγιναν προσιτά σε έναν μέσο ερασιτέχνη. 
Μέχρι τότε, ένα τηλεσκόπιο τέτοιου ανοίγματος θεωρούνταν σχεδόν ημί-
επαγγελματικό όργανο.  

Με την έλευση των Dobsonian, το κόστος ανά ίντσα (ή χιλιοστό) διαμετρήματος 
μειώθηκε δραματικά. Αυτό αποτέλεσε το έναυσμα της πραγματικής μαζικής 
πρόσβασης σε μεγαλύτερα διαμετρήματα  . Όλο και περισσότεροι ερασιτέχνες 
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μπορούσαν πλέον να παρατηρούν αμυδρούς γαλαξίες και νεφελώματα χωρίς να 
χρειάζεται να διαθέσουν τεράστια ποσά για τον οπτικό τους εξοπλισμό. 

Οι δυνάμεις της παγκοσμιοποίησης της παραγωγής και οι διεθνείς μεταφορές 
ανακαλύπτουν την Κίνα  

Η δεύτερη μεγάλη επανάσταση ήρθε τη δεκαετία του 1990 και κορυφώθηκε στις 
αρχές του 21ου αιώνα: η μεταφορά της παραγωγής τηλεσκοπίων στην Κίνα. Μία 
χώρα που άνοιγε τα σύνορά της στην ελεύθερη οικονομία, δελεάζοντας  
βιομηχανικές εταιρίες με πρόσβαση σε αστείρευτο  εργατικό δυναμικό με απίστευτα 
χαμηλό κόστος   

Εταιρείες όπως η Synta Optical Technology δημιούργησαν τεράστιες βιομηχανικές 
μονάδες παραγωγής στην Κίνα  σε ειδικά διαμορφωμένα βιομηχανικά πάρκα ( όπως 
εκείνο της πόλης Suzhu)  και άρχισαν να κατασκευάζουν τηλεσκόπια για πολλές 
διαφορετικές μάρκες. Ονόματα όπως η Sky-Watcher, η Celestron και αργότερα 
πολλές άλλες, χρησιμοποίησαν κοινές γραμμές παραγωγής και κοινές οπτικές 
πλατφόρμες για τα προϊόντα τους . 

Αυτό το μοντέλο παραγωγής είχε τεράστια οικονομική σημασία. Η πλήρως 
βιομηχανοποιημένη και εντέλει μαζική παραγωγή μείωσε το κόστος των οπτικών, 
των σωλήνων και των μηχανικών εξαρτημάτων. Οι οικονομίες κλίμακας επέτρεψαν 
τη δημιουργία τηλεσκοπίων καλής ποιότητας σε πολύ χαμηλότερες τιμές από ό,τι στο 
παρελθόν.  

Παράλληλα, η παγκοσμιοποίηση των μεταφορών και του εμπορίου καθώς και 
δυνατότητα που έδωσε και το διαδίκτυο, έκανε δυνατή τη διάθεση των προϊόντων σε 
ολόκληρο τον κόσμο με ταχύτητα και ασφάλεια. 

Το αποτέλεσμα ήταν εντυπωσιακό. Ένα τηλεσκόπιο 8 ιντσών, το οποίο στις δεκαετίες 
του 1970 και του 1980 θεωρούνταν ακριβός και εξειδικευμένος εξοπλισμός, σήμερα 
πωλείται σε τιμές που βρίσκονται εντός των δυνατοτήτων ενός μεγάλου μέρους της 
μεσαίας τάξης. Ένας αρχάριος μπορεί να αποκτήσει ένα 8-inch Dobsonian με κόστος 
λίγων εκατοντάδων ευρώ και να απολαύσει οπτική απόδοση που παλαιότερα 
απαιτούσε πολύ μεγαλύτερη οικονομική επένδυση. 

... και ακολούθησαν τα παρελκόμενα 

Η μείωση του κόστους δεν αφορά μόνο το βασικό τηλεσκόπιο. Σημαντική πτώση 
τιμών σημειώθηκε και στα παρελκόμενα. Οι προσοφθάλμιοι φακοί, που παλαιότερα 
ήταν ακριβοί και περιορισμένων επιλογών, παράγονται πλέον σε τεράστιες 
ποσότητες και προσφέρουν πολύ καλύτερη ποιότητα. Οι βάσεις παρακολούθησης, οι 
ηλεκτρονικοί ελεγκτές GoTo και τα μοτέρ ακριβείας έγιναν επίσης πιο προσιτά. 
Συστήματα που πριν από τριάντα χρόνια θεωρούνταν επαγγελματικά, σήμερα 
υπάρχουν σε εμπορικά προϊόντα με λογικό κόστος. 

Η ψηφιακή επανάσταση επηρέασε επίσης βαθιά το χόμπι. Η εξάπλωση των DSLR 
καμερών και αργότερα των CMOS αισθητήρων έφερε την αστροφωτογραφία σε ένα 
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εντελώς νέο επίπεδο. Παλαιότερα, η αστροφωτογραφία απαιτούσε ειδικά φιλμ, 
πολύωρες εκθέσεις και δύσκολες τεχνικές εμφάνισης.  

 

 

Φωτ.4 : Από το (ακριβό) φίλμ με τους περιορισμούς του, στις CCD κάμερες με τις 
αμέτρητες δυνατότητες ψηφιακής επεξεργασίας των αποτελεσμάτων.  

 

Σήμερα, ένας ερασιτέχνης μπορεί να χρησιμοποιήσει μια σχετικά οικονομική κάμερα 
και λογισμικό επεξεργασίας ( ακόμα και δωρεάν ! ) για να δημιουργήσει εικόνες 
εξαιρετικής ποιότητας. Το κόστος της ψηφιακής τεχνολογίας έπεσε δραματικά χάρη 
στη μαζική αγορά ηλεκτρονικών και αυτό ωφέλησε άμεσα και την αστρονομία. 

Εξίσου σημαντικός ήταν και ο ρόλος του διαδικτύου. Πριν από την εποχή των online 
καταστημάτων και των forums, η πρόσβαση σε πληροφορίες ήταν περιορισμένη. Οι 
αρχάριοι βασίζονταν σε λίγα βιβλία , καταχωνιασμένα σε κάποια βιβλιοθήκη ή σε 
τοπικές αστρονομικές λέσχες. Τουναντίον σήμερα, η πρόσβαση στην πληροφορία  
έχει από την μία απλοποιηθεί και από την άλλη πολλαπλασιαστεί  , υπάρχουν 
χιλιάδες οδηγοί, βίντεο, αξιολογήσεις και κοινότητες που βοηθούν τον νέο 
ερασιτέχνη να ξεκινήσει και να επιλέξει εξοπλισμό και φυσικά να αποφύγει ακριβές 
λανθασμένες αγορές. Η γνώση έγινε σχεδόν δωρεάν και αυτό μείωσε ακόμη 
περισσότερο τα εμπόδια εισόδου σε καινούργιους θιασώτες του χόμπι . 

Τα νούμερα δείχνουν την αλήθεια  

Για του λόγου το αληθές ας ρίξουμε και μία ματιά σε κάποιους βασικούς αριθμούς 
και με την βοήθειά τους ας κάνουμε κάποιες συγκρίσεις , οι οποίες θα μας δείξουν 
ξεκάθαρα πιστεύουμε,  την πορεία των πραγμάτων που περιγράψαμε πιο πάνω. 

Πιστεύουμε θα ήταν χρήσιμο να εξερευνούσαμε την οικονομική διάσταση των 
τηλεσκοπίων σε σύγκριση με το εισόδημα ενός μέσου εργαζόμενου , και αυτό να το 
κάνουμε για μία χώρα όπου και τεχνολογική ανάπτυξη συνέβη αλλά και στην οποία 
υπήρξε οικονομική μεγέθυνση , το χρονικό διάστημα των δεκαετιών που αναφέραμε 
πιο πάνω – τις ΗΠΑ. 
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Με την βοήθεια των στοιχείων που ένας ερευνητής μπορεί εύκολα να αναζητήσει 
αλλά και να βρεί στην Στατιστική Υπηρεσία των ΗΠΑ ( USA Census Bureau ) και 
διαλέγοντας το εισόδημα ενός εργαζομένου ( ενός πωλητή) στο τομέα των λιανικών 
πωλήσεων, καθώς και ποια ήταν η εξέλιξή αυτού του εισοδήματος ,  από την δεκαετία 
του 1970 μέχρι και σήμερα . Η επιλογή γίνεται αυθαίρετα αλλά πιστεύουμε ό,τι ένας 
πωλητής αποτελεί  ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα ενός μέσου εργαζόμενου σε μία 
οικονομία. 

Σύμφωνα λοιπόν με την Στατιστική Υπηρεσία των ΗΠΑ και τα στοιχεία που έχει 
συλλέξει μέσω των απογραφών της , το 1970, οι άνδρες εργαζόμενοι στον τομέα των 
πωλήσεων είχαν μέσο ετήσιο εισόδημα τα $9.454 δολάρια. 

Αυτό το ετήσιο εισόδημα αντιστοιχεί ( περίπου) σε  

- $787 τον μήνα  ή  
- $181 την εβδομάδα 

Την ίδια εποχή , ένα μοντέλο Celestron C8  ( από τα πρώτα μοντέλα που έβγαλε η 
εταιρία εκείνην την εποχή) , πωλούνταν σε εξειδικευμένα καταστήματα στο ποσό των 
$800 – $1000 δολαρίων . 

Αφήνοντας άλλους παράγοντες ( π.χ ενοίκιο ή το κόστος διαβίωσης) έξω από την 
εξίσωση, βλέπουμε ό,τι το 1970 , για έναν ερασιτέχνη αστρονόμο , ένα ‘σοβαρό 
εργαλείο’ παρατήρησης 8  ιντσών κόστιζε :   

 

•  1 ώς 1,5 του μηνιαίου μισθού του ( πάντα για ένα μέσο πωλητή στον τομέα του 
λιανικού εμπορίου)  

Μιλώντας πιο ρεαλιστικά αυτός ο χρόνος ανέβαινε στους 2 με 3 μήνες διαθέσιμου 
εισοδήματος αν συμπεριλάβουμε στους υπολογισμούς μας τα έξοδα διαβίωσης , 
διατροφής , φόρους , μετακινήσεις κ.α  

Ας προχωρήσουμε να κάνουμε την σύγκριση με τη σημερινή εποχή. 

Σήμερα , οι μέσες ετήσιες αποδοχές ενός εργαζομένου στο τομέα των λιανικών 
πωλήσεων στις ΗΠΑ , ανέρχονται περίπου σε $35.400 δολάρια σε ετήσια βάση  ή 
περίπου $2.950 δολάρια τον μήνα. 

Ένα ποιοτικό  τηλεσκόπιο Dobsonian των 8 ιντσών κοστίζει σήμερα περίπου $600–
$800 δολάρια. 

Αυτό σημαίνει ό,τι το ίδιο διαμέτρημα του τηλεσκοπίου σήμερα , κοστίζει: 

• περίπου το 20–30% ενός μηνιαίου μισθού, 

αντί για 
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• το 100–130% ενός μηνιαίου μισθού στις αρχές της δεκαετίας του 1970. 

ΈΤΟΣ Τιμή 8' τηλεσκοπίου $ Μέσος μηνιαίος μισθός πωλητή $ 
Μήνες 

εργασίας 

1970 $ 800 - $ 1100 $ 780 1,0 - 1,3 

2025 $ 600 - $ 800 $ 2800 - $ 3000 0,2 - 0,3  

 

Νομίζουμε με αυτόν τον τρόπο ( αν και η προσέγγιση είναι γενική ), γίνεται εύκολα 
αντιληπτό ότι το βασικό εμπόδιο εισόδου, το οικονομικό, για την αγορά του 
πρωταρχικού οργάνου παρατήρησης , ενός τηλεσκοπίου  στο χόμπι της ερασιτεχνικής 
αστρονομίας , έχει μειωθεί δραματικά.  

Όμως το νόμισμα έχει πάντα δύο πλευρές 

Βέβαια, η μείωση του κόστους και η άρση βασικών εμποδίων εισόδου στο χόμπι , 
είχε και κάποιες αρνητικές πλευρές, τις οποίες οφείλουμε να αναφέρουμε. 

 Η αγορά κατακλύστηκε από φθηνά “τηλεσκόπια – παιγνίδια ”,  χαμηλής ποιότητας, 
τα οποία συχνά απογοητεύουν τους αρχάριους. Η εμπορικοποίηση του χόμπι 
δημιούργησε επίσης μια κουλτούρα συνεχούς αναβάθμισης εξοπλισμού, όπου 
πολλοί ερασιτέχνες αισθάνονται ότι χρειάζονται όλο και πιο ακριβά εργαλεία για να 
συμμετέχουν ουσιαστικά. Παρ’ όλα αυτά, ακόμη και με αυτές τις αντιφάσεις, η γενική 
τάση είναι σαφής: η ερασιτεχνική αστρονομία είναι σήμερα πιο προσιτή από ποτέ. 

Ένα ενδιαφέρον στοιχείο είναι ότι η πτώση του κόστους δεν οδήγησε απλώς σε 
αύξηση του αριθμού των ερασιτεχνών. Άλλαξε και τη φύση της κοινότητας. Σήμερα, 
αστρονομικές λέσχες, αστροπάρτι και διαδικτυακές ομάδες (ή φόρα) 
συμπεριλαμβάνουν ανθρώπους κάθε ηλικίας και κοινωνικού υποβάθρου. Η 
πρόσβαση σε καλύτερο εξοπλισμό επέτρεψε σε περισσότερους ανθρώπους να 
συμμετέχουν ενεργά σε παρατηρήσεις, αστροφωτογραφίσεις και ακόμη και σε 
επιστημονικά έργα πολιτών (projects citizen science projects). Η κοινότητά μας έχει 
γίνει πιο συνεργατική και παγκόσμια. 

Επιπλέον, η διάδοση φθηνότερων τηλεσκοπίων έχει και εκπαιδευτική σημασία. 
Πολλά σχολεία, πανεπιστήμια και πολιτιστικοί σύλλογοι μπορούν πλέον να 
αποκτήσουν εξοπλισμό που παλαιότερα ήταν απρόσιτος. Αυτό σημαίνει ότι 
περισσότεροι νέοι άνθρωποι έρχονται σε επαφή με την αστρονομία και τις φυσικές 
επιστήμες. Η δυνατότητα να παρατηρήσει κανείς τον Κρόνο, τη Σελήνη ή έναν 
μακρινό γαλαξία μέσα από ένα προσωπικό τηλεσκόπιο αποτελεί συχνά εμπειρία που 
αλλάζει τον τρόπο με τον οποίο βλέπει τον κόσμο. 

Συμπερασματικά,  η ιστορία της εξέλιξης του ερασιτεχνικού τηλεσκοπίου αποτελεί 
παράδειγμα του τρόπου με τον οποίο η τεχνολογία και η παγκόσμια βιομηχανία 
μπορούν να μειώσουν δραστικά το κόστος πρόσβασης σε μια δραστηριότητα. Η 
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τεχνολογική πρόοδος από μόνη της δεν αρκεί· χρειάζεται και μαζική παραγωγή, 
χρειάζεται ανταγωνισμός και ελεύθερο διεθνές εμπόριο ώστε οι καινοτομίες να 
φτάσουν σε ευρύ κοινό.  

Στην περίπτωση της ερασιτεχνικής αστρονομίας, συνέβη ακριβώς αυτό! Η 
απλοποίηση σχεδίων όπως το Dobsonian, η αυτοματοποίηση της παραγωγής και η 
μεταφορά εργοστασίων στην Ασία δημιούργησαν μια νέα οικονομική 
πραγματικότητα. 

 

Τί μας περιμένει στο μέλλον ; 

Σήμερα, το βασικό πρόβλημα για πολλούς ερασιτέχνες, η αγορά τηλεσκοπίου έχει 
πάψει να τους απασχολεί. Αντιθέτως η εύρεση σκοτεινού ουρανού αναδεικνύεται 
σταθερά ως το κυρίαρχο πρόβλημα. Αυτό από μόνο του δείχνει πόσο πολύ έχει 
αλλάξει το χόμπι μας.  

Εκεί όπου κάποτε το μεγάλο εμπόδιο ήταν η τιμή του εξοπλισμού, τώρα το 
μεγαλύτερο πρόβλημα είναι η φωτορύπανση και ο διαθέσιμος χρόνος παρατήρησης. 

Φωτορύπανση  

Αναφερόμαστε στο φαινόμενο το οποίο είναι αντιληπτό  στον ουρανό πάνω από 
αστικά κέντρα και γενικά τοποθεσίες με πολλά φώτα, κατά το οποίο ο ουρανός είναι 
πιο φωτεινός από το κανονικό με αποτέλεσμα να υπάρχει μειωμένη αντίθεση μεταξύ 
των αστεριών και άλλων ουράνιων αντικειμένων και του φόντου του ουρανού. 

Δυστυχώς η φωτορύπανση, η οποία έχει αυξηθεί δραματικά τις τελευταίες δεκαετίες 
λόγω της αστικοποίησης και της εκτεταμένης χρήσης τεχνητού φωτισμού μέσα στον 
αστικό ή περιαστικό ιστό, ειδικά με την εμπέδωση της αντίληψης ότι ο φωτισμός 
συνδέεται με τον «πολιτισμό» ή ακόμα και την δημόσια ασφάλεια. 
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Φωτ. 5 : Η επίδραση της φωτορύπανσης στον έναστρο ουρανό από την πόλη δεξιά 
στην σκοτεινή ύπαιθρο (αριστερά) . 

 

 

Φωτ.6 :Παραδείγματα υπερβολικής και κακής χρήσης δημόσιου φωτισμού στον 
αστικό ιστό. 

Ακόμη και σχετικά μικρές πόλεις παράγουν πλέον φωτεινούς θόλους που μειώνουν 
την ορατότητα των αμυδρών ουράνιων αντικειμένων. Έτσι, ενώ ένα σύγχρονο 
τηλεσκόπιο είναι οικονομικά πιο προσιτό από ποτέ, η δυνατότητα αξιοποίησής του 
συχνά απαιτεί μετακινήσεις σε ολοένα πιο απομακρυσμένες περιοχές με σκοτεινό 
ουρανό. Η μετακίνηση σε όλο και πιο μακρινές τοποθεσίες από την καθημερινή βάση 
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αυξάνουν τα ζητήματα επιμελητείας ( logistics) και φυσικά μειώνουν τον συνολικό 
χρόνο παρατήρησης χωρίς να αναφέρουμε την αύξηση του κόστους ανά βραδιά 
παρατήρησης.  

 

Οι τεχνητοί δορυφόροι επικοινωνιών  

Τα τελευταία χρόνια έχει προστεθεί και μια νέα πηγή ανησυχίας: η ραγδαία αύξηση 
των δορυφόρων χαμηλής τροχιάς. Αστερισμοί δορυφόρων όπως το Starlink της 
SpaceX, αλλά και αντίστοιχα συστήματα άλλων εταιρειών, έχουν πολλαπλασιάσει τον 
αριθμό των τεχνητών αντικειμένων που είναι ορατά στον νυχτερινό ουρανό. Οι 
φωτεινές διελεύσεις τους δημιουργούν παρεμβολές τόσο στις οπτικές παρατηρήσεις 
όσο και στην αστροφωτογραφία, αφήνοντας χαρακτηριστικές γραμμές στις λήψεις 
μεγάλης έκθεσης. Πολλοί ερασιτέχνες αλλά και επαγγελματίες αστρονόμοι 
εκφράζουν ανησυχίες ότι η συνεχής αύξηση των δορυφόρων μπορεί να αλλοιώσει 
μόνιμα την εμπειρία παρατήρησης του φυσικού νυχτερινού ουρανού, ο οποίος 
αποτελεί το βασικό «πεδίο εργασίας» της αστρονομίας. 

 

 

Φωτ.7 : Τα ίχνη των τροχιών των LEO και άλλων τεχνητών δορυφόρων στην 
αστροφωτογραφία.  
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Η εξέλιξη αυτή είναι πιθανό να συνεχιστεί. Η συνεχής βελτίωση των ηλεκτρονικών 
αισθητήρων, η αυτοματοποίηση, οι «έξυπνες» βάσεις και τα computer-assisted 
telescopes μεταμορφώνουν ήδη την ερασιτεχνική αστρονομία. Όπως τα τηλεσκόπια 
Dobsonian και η μαζική παραγωγή των προηγούμενων δεκαετιών κατέστησαν την 
παρατήρηση προσιτή σε πολύ περισσότερους ανθρώπους, έτσι και οι νέες 
τεχνολογίες αναμένεται να διευρύνουν ακόμη περισσότερο τη συμμετοχή στο 
χόμπι. 

Ανατρέχοντας στην πορεία των τελευταίων περίπου εξήντα ετών, γίνεται φανερό ότι 
η ιστορία των ερασιτεχνικών τηλεσκοπίων είναι πρωτίστως μια ιστορία συνεχούς 
μείωσης των οικονομικών και τεχνικών εμποδίων. Η πρόοδος στην οπτική, στα 
υλικά, στα ηλεκτρονικά, στη μηχανολογία, σε συνδυασμό με τη βιομηχανική 
παραγωγή υψηλής ποιότητας και την παγκοσμιοποίηση του εμπορίου, μετέτρεψαν 
την ερασιτεχνική αστρονομία από ένα σχετικά ακριβό και εξειδικευμένο χόμπι σε 
μια δραστηριότητα προσιτή σε εκατομμύρια ανθρώπους σε όλο τον κόσμο. 

Ωστόσο, το μέλλον της δεν θα καθοριστεί μόνο από την τεχνολογία. Πέρα από τις 
προκλήσεις της φωτορύπανσης και του ολοένα αυξανόμενου αριθμού τεχνητών 
δορυφόρων, η εξάπλωση των ρομποτικών τηλεσκοπίων και των απομακρυσμένων 
παρατηρητηρίων ανοίγει μια νέα εποχή. Η δυνατότητα πρόσβασης σε σκοτεινούς 
ουρανούς και προηγμένο εξοπλισμό, ανεξάρτητα από την τοποθεσία, τις καιρικές 
συνθήκες ή την εμπειρία του χρήστη, αποτελεί αναμφίβολα ένα σημαντικό βήμα 
προς την ευρύτερη διάδοση της αστρονομίας. 

Παράλληλα, όμως, γεννάται ένας εύλογος προβληματισμός. Αν η παρατήρηση 
μετατραπεί σε μια πλήρως αυτοματοποιημένη διαδικασία, θα διατηρηθεί άραγε η 
βιωματική σχέση με τον νυχτερινό ουρανό; Η αναζήτηση των ουράνιων 
αντικειμένων, η εξοικείωση με τους αστερισμούς και η σταδιακή απόκτηση 
παρατηρησιακής εμπειρίας υπήρξαν ανέκαθεν αναπόσπαστα στοιχεία της 
ερασιτεχνικής αστρονομίας. 

 Ίσως, λοιπόν, η μεγαλύτερη πρόκληση των επόμενων χρόνων να μην είναι η 
ανάπτυξη ακόμη πιο προηγμένων τηλεσκοπίων σε πιο οικονομικά συμφέροντα 
επίπεδα, αλλά η διατήρηση του πνεύματος της προσωπικής εξερεύνησης και της 
χαράς της ανακάλυψης. Γιατί, όσο κι αν εξελίσσονται τα όργανα, η ουσία της 
ερασιτεχνικής αστρονομίας παραμένει η ίδια: η ανθρώπινη επιθυμία να σηκώνει το 
βλέμμα προς τον ουρανό και να τον ανακαλύπτει ο ίδιος. 
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